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ATA DE REUNIÃO 
FÓRUM GOVERNAMENTAL DE RESPONSABILIDADE 
SOCIAL 

 

Identificação da Reunião 
  

Número/Ano: 6ª Reunião – 19/04/2011 

Início: 14h Término: 17h 

Local: Confederação Nacional da Indústria - CNI 
Setor Bancário Norte - Quadra 1 Bloco C Edifício Robert Simonsen Auditório do S1 (Primeiro Subsolo)  
Brasília / DF  

Relator: Ricardo Mello 
 
Presentes: 
 
NOME 

 
 
ÓRGÃO 

  
 
TELEFONE 

 
 
E-MAIL 

Edson da Cunha Petrobrás 
 

(21) 9654-4909 ercunha@petrobras.com.br 

Lílian Pinheiro Dantas CSJT 
 

(61) 3034-3710 
 

lilian.dantas@tst.jus.br 
 

Márcia Miranda Moreira 
 

TST 
 

(61) 3043-3697 
 

mmm@tst.jus.br 
 

Fábio Coelho 
 

Clube da Semente 
do Brasil 

(61) 9961.6622 fabiopontescoelho@gmail.com 
 

Andréa Santini Henriques Inmetro / Dqual 
 

(61) 3348-6300 
 

ashenriques@inmetro.gov.br 
 

Ana Maria Castro Borges 
 

CSJT/TST 
 

61) 3043-3752 ana.borges@tst.jus.br 
 

Stéfane Natália 
 

SPM/PR (61) 3411-4249 stefane.silva@spmulheres.gov.br 

Maria Teresa Rezende 
 

Inmetro / Dqual 
 

(61) 3348-6300 mtrezende@inmetro.gov.br 

Fábio José da Silva 
 

TST (61) 9999.2587 fabio.silva@tst.jus.br 

Fabrício Magalhães 
 

MPOG (61) 2020-1279 fabricio.magalhaes@planejamento.gov.
br 

Carlos Alexandre Oliveira 
 

TRT 4ª Região (51) 3255-2078 marcos.pimenta@bcb.gov.br 

Renato Simões 
 

TRT 5ª Região (71) 3319.7270 renatombsimoes@uol.com.br 

Ana Paula Grether 
 

Petrobrás (21) 3224.1653 agrether@petrobras.com.br 

Andréa Bicalho 
 

MCT (61) 3411-5327 abicalho@mct.gov.br 

Paulo Ricardo Teixeira 
 

Petrobrás (21) 3224.9876 ploiola@petrobras.com.br 

Geraldo Cunha 
 

IBAMA (61) 3316.1278 geraldo.cunha@ibama.gov.br 

Rodrigo Iglesias 
 

Apex Brasil (61) 3426.0361 rodrigo.iglesias@apexbrasil.com.br 

Telma Firme 
 

TST (61) 8119-1009 telma.firme@gmail.com 

Luiz Augusto Vitali 
 

MMA (61) 2028.1535 luiz.vitali@mma.gov.br 

Isabela Andrade 
 

MFazenda (61) 3412.1910 izabela.andrade@fazenda.gov.br 

Haroldo Motta 
 

ANATEL (61) 2312-2336 hmotta@anatel.gov.br 
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Lizângela Reis 
 

FURNAS (21) 2528.3731 lida@furnas.com.br 

Priscilla Araújo 
 

CC / PR (61) 3411-3368 priscilla.araujo@planalto.gov.br 

Louise Ferreira de Souza 
 

IBRAM  (61) 8526-9105 louiseambiental@yahoo.com.br 

André Ferro 
 

BNDES (21) 2172.6352 aferro@@bndes.gov.br 

Selma Martins 
 

MPrevidência 
Social 

(61) 2021.5763 selma.botelho@previdencia.gov.br 

Kamila Oazem 
 

MDIC (61) 2027.7218 kamila.oazem@mdic.gov.br 

Eduardo Fernandes 
 

SEF / GDF (61) 3312.8115 efernandes@fazenda.df.gov.br 

Vanessa Sousa de Oliveira 
 

SECULT/ GDF (61) 3568.5193 vanessita.bsb@gmail.com 

Evandro Resende 
 

TCE/ TO (63) 3232.5885 evandroor@gmail.com 

Antônio Andrade 
 

MPlanejamento (61) 2020.1735 antonio.andrade@planejamento.gov.br 

Anderson Ferreira Gomes 
 

MPlanejamento (61) 2020.1270 anderson.gomes@planejamento.gov.br 

Cilma Azevedo 
 

Voluntária (61) 9975.7700 azevedo.cilma@yahoo.com.br 

Eduardo São Thiago 
 

ABNT (21) 3974.2337 edu.thiago@abnt.org.br 

Luis Fernando Zoghbi TST 61 30433401 lfz@tst.gov.br 
 

61 30433401 

 

lfz@tst.gov.br 

Maria Catharina Araújo 
 

CNI (61) 3317.9323 maraujo@cni.org.br 

 

Pauta 
 
1) Leitura e aprovação da ata da Quinta Plenária do Fórum;  
2) Informes sobre a Semana Nacional de Responsabilidade Social, 
3) Apresentação do andamento dos trabalhos do GT Institucionalização, 
4) Apresentação do questionário a ser encaminhado aos órgãos participantes do Fórum 
6) Assuntos gerais  
 

1 – Abertura / Aprovação da pauta 

Em nome da Coordenação do Fórum, a Sra. Ana Borges, do Conselho Superior da Justiça do 
Trabalho, saudou os presentes e a Sra. Andrea Santini, do Inmetro, agradeceu à Sra. Maria Catharina 
Castro de Araújo, da Confederação Nacional da Indústria, pela cessão de suas instalações para a 
realização da Plenária. 
 
Sem ressalvas, a ata da Quinta Plenária do Fórum foi aprovada por unanimidade, com a inclusão do 
seguinte texto, proposto pela Sra. Andrea Santini para o item 4, que tratou do prosseguimento do 
dialogo sobre a institucionalização do Fórum: “Seguiu-se amplo debate sobre a institucionalização e 
sobre as formas de viabilizar os recursos para a realização da Semana Nacional de Responsabilidade 
Social e para outras atividades que o Fórum vier a propor. O GT Institucionalização ficou responsável 
por buscar conhecer melhor outras estruturas e propor um desenho para o Fórum”. 
 
2 – Informes sobre a Semana Nacional de Responsabilidade Social. 
 
A Sra. Andrea Santini reportou que, considerando o ritmo imprevisível da tramitação, no Legislativo, do 
projeto de lei que cria a Semana Nacional de Responsabilidade; que o Fórum ainda debate os 
caminhos para sua possível institucionalização e que o Governo Federal impôs considerável corte 
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orçamentário para este ano, a direção do Inmetro recomenda o adiamento da realização da Semana 
para 2012, de forma que cada órgão possa incluir recursos para apoio aos eventos em seus 
orçamentos para os próximos exercícios. 
 
A Sra. Ana Borges informou que o planejamento dos eventos já está praticamente concluído, só 
restando definir como seriam feitos os aportes de recursos para executá-los.  Para a Sra. Ana Borges, 
o adiamento das comemorações públicas da Semana para 2012 não impede que, se o projeto de lei for 
aprovado até setembro deste ano, cada órgão faça eventos internos para marcar o transcurso da data. 
 
A Sra. Cilma Azevedo, voluntária do Instituto Ethos e da rede “Desarma Brasil”, sugeriu constituir um 
grupo de 'advocacy', com o apoio das assessorias parlamentares dos órgãos participantes do Fórum, 
para acompanhar e impulsionar a aprovação do projeto de lei de criação da Semana Nacional de 
Responsabilidade Social no Congresso Nacional. O Sr. Eduardo Fernandes, da Secretaria de Fazenda 
do Governo do Distrito Federal, aconselhou o Fórum a conhecer o programa Gespública, conduzido 
pelo Ministério do Planejamento, Orçamento e Gestão, e o Movimento Brasil Competitivo, que, 
segundo ele, buscam  objetivos bem semelhantes. 
 
O Sr. Carlos Alexandre Vigil d´Oliveira, do Tribunal Regional do Trabalho do Estado do Rio Grande do 
Sul, indagou à mesa se foram feitos contatos com o Banco do Brasil ou Caixa Econômica Federal para 
possível patrocínio de alguns eventos. A Sra. Ana Borges explicou que o problema que ora 
compromete a pronta realização dos eventos não é a falta de patrocinadores, mas a melhor forma de 
centralizar o recebimento das verbas de patrocínio, aduzindo que existe a opção de se descentralizar o 
custeio, modelo em que cada órgão se responsabilizaria por pagar diretamente uma parte de cada 
evento, o que, segundo ela, seria de administração bem mais complexa. 
 
Citando o art. 24 II, alínea “a”, da Lei nº. 8.666, de 1993, que permite a execução de despesas sem 
licitação no limite de até R$ 8 mil, o Sr. Fabrício Magalhães previu a possibilidade de que cada órgão 
poderia se responsabilizar pelo pagamento de parte de cada evento, até esse limite. Em resposta, a 
Sra. Andréa Santini declarou que ainda não foi verificada a possibilidade de repasse direto a uma 
empresa de eventos, completando que poderia haver óbices contratuais no caso de órgãos que já 
tivessem empresas licitadas para esse fim, como no caso do Inmetro, que mantém contrato com uma 
empresa de eventos, mas o escopo da contratação não prevê a realização de eventos globais como os 
que estão sendo planejados para a Semana.  
 
O Sr. Evandro Rezende, do Tribunal de Contas do Estado de Tocantins, citou como exemplo de 
parceria bem sucedida o Prêmio Samuel Benchimol, que, para sua realização, contava com um 
protocolo de cooperação financeira firmado entre as federações da indústria, onze ministérios e 
diversas empresas. 
 
A Sra. Andréa Santini recomendou que o GT da Semana Nacional de Responsabilidade Social, 
coordenado pela Sra. Ana Borges, se reúna com os representantes do Ministério do Planejamento, 
Orçamento e Gestão e com os demais participantes que tenham sugestões sobre o tema e apresentem 
novas opções para a execução da programação da Semana.  O Sr. Edson Cunha, da Petrobras, 
alertou que a realização dos eventos da Semana Nacional de Responsabilidade Social não pode 
absorver todas as atenções do Fórum ou se tornar seu único objetivo e que se deve, primeiramente, 
buscar a aprovação do projeto de lei que a cria. 
 
A Sra. Andréa Santini relatou que o Coordenador Ricardo Mello manteve contato com o Deputado 
Mauricio Rands, autor do projeto, e com o Deputado Joaquim Beltrão, relator na Comissão de 
Educação e Cidadania da Câmara dos Deputados, acertando com ambos a alteração do texto do 
projeto de lei, no intuito de fixar em setembro a data da Semana.  Em apoio, a Sra. Maria Teresa 
Rezende, do Inmetro, propôs que as assessorias parlamentares dos órgãos participantes do Fórum 
busquem sensibilizar os congressistas para sua mais rápida tramitação e lembrou a proximidade do 
fechamento do calendário do PPA 2012/2015, em agosto, conclamando todos para que, até lá, incluam 
verbas de manutenção para atividades e eventos relacionados ao Fórum.  
 
A Sra. Andréa Santini idealizou a criação de um grupo para acompanhamento do projeto de lei da 
Semana Nacional de Responsabilidade Social em toda a sua tramitação no Congresso Nacional. Por 
indicações da plenária, o grupo proposto foi: 
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- Ilidia Juras, da Câmara dos Deputados; 
- Jacimara Machado, da Câmara dos Deputados; 
- Vanessa Sousa de Oliveira, da Secretaria de Cultura do GDF; 
- Cilma Azevedo, voluntária do Instituto Ethos e da rede “Desarma Brasil; 
- Fabio Coelho, do Clube da Semente do Brasil; 
- Evandro Rezende, do Tribunal de Contas do Estado de Tocantins 
- Ricardo Mello, do Dataprev e da Coordenação do Fórum Governamental e 
- Geraldo Cunha, do IBAMA. 
 
A Sra. Andréia Bicalho, do Ministério da Ciência e Tecnologia, enfatizou que os participantes do Fórum 
devam ser oficializados como representantes de suas respectivas instituições para que possam se 
credenciar a integrar as oficinas que estão a construir o PPA 2012/2015 e, assim, adquirir legitimidade 
interna para pleitear a alocação de recursos para sua manutenção. 
 
A Sra. Priscilla Araújo, da Casa Civil da Secretaria Geral da Presidência da República, esclareceu que 
a nova metodologia do PPA o divide por temas e, embora não haja um item específico para 
responsabilidade social, subentende-se que toda a ação governamental traz, implicitamente, o 
compromisso de ser socialmente responsável. A Sra. Priscilla Araújo completou informando que, no 
PPA, o programa “gestão administrativa” poderá ser utilizado também para o planejamento de ações de 
responsabilidade social.  
 
A Sra. Márcia Miranda Moreira, do Tribunal Superior do Trabalho, sugeriu que a Sra. Ana Borges 
mobilize os Tribunais Regionais do Trabalho para a organização de eventos nos seus respectivos 
estados, no próximo mês de setembro, para marcar a Semana Nacional de Responsabilidade Social e, 
com isso, garantir maior visibilidade para as comemorações do próximo ano. A Sra. Ana Borges admitiu 
ser viável a proposta, que entende estar em conformidade com a idéia de realização de eventos 
regionais em cada instituição, mas que, ainda assim, seria para a realização da Semana em 2012. 
 
 
3 – Apresentação do andamento dos trabalhos do GT Institucionalização. 
 
No segundo item da pauta, a Sra. Priscilla Araújo, da Secretaria Geral da Presidência da República, 
apresentou os resultados do Grupo de Trabalho que estuda a institucionalização do Fórum, concluindo 
ser recomendável o comprometimento de representantes dos três poderes, para que se caracterize o 
Fórum como fruto de uma decisão de Estado e não apenas de um grupo de servidores. 
 
Após resumir os resultados dos contatos mantidos pelo Grupo de Trabalho para conhecer as 
experiências de organização da Rede de Tecnologia Social e esclarecer que ainda se está buscando o 
melhor formato do documento de compromisso a ser firmado entre os três poderes para constituição do 
Fórum a Sra. Priscilla Araújo apresentou uma proposta, elaborada pelo grupo de Trabalho, de um 
Acordo de Cooperação Técnica, a ser assinado pelos Três Poderes.  
 
A Sra. Priscilla Araújo revelou que a Rede de Tecnologia Social existe desde 2005 e hoje conta com o 
apoio de nove mantenedores, e que a Rede  ainda avalia se deve ou não ser institucionalizada. 
Prosseguiu dizendo que, em reunião no Ministério do Planejamento, Orçamento e Gestão, o grupo 
ouviu a sugestão de que, por ser a responsabilidade social do interesse de toda a sociedade, a ela 
caberia conduzir a mobilização pela aplicação da ISO 26000, e que a Associação Brasileira de Normas 
Técnicas - ABNT poderia criar um programa de implementação da norma no Brasil. Para a Sra. Priscilla 
Araújo, esses entendimentos demonstram o quão distante ainda está a compreensão de setores do 
Governo dos compromissos com a responsabilidade social que lhes são próprios.  
 
O Sr. Fabio Coelho, do Clube da Semente do Brasil, declarou não ser preciso gerar uma lei para se 
criar um fato e que, como no Fórum todos são, simultaneamente, cidadãos e agentes do Estado, 
deverá ser nessa dupla condição que os fatos devem ser gerados, para que a criação da lei possa se 
justificar, pois, para ele, o Fórum vive uma realidade plenamente legitimada mas ainda não 
materializada no mundo do direito.  
 
A Sra. Priscilla Araújo, após manifestar dúvida sobre se um documento firmado pelos chefes dos três 
poderes, forjado nos moldes do pacto federativo, abrangeria, também, o distrito federal, os estados e 
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os municípios, passou a expor e a comentar cada dispositivo da proposta, debatendo-os com 
participantes da plenária. 
 
Ao final dos debates, a Sra. Andrea Santini informou que a Coordenação do Fórum encaminhará o 
documento produzido pelo Grupo de Trabalho a todos os participantes para análise, críticas e, se 
possível, sugestões de dados mais pormenorizados que reflitam a evolução da responsabilidade social, 
com vistas à inclusão na exposição de motivos. Informou que todos deverão encaminhar as 
contribuições e comentários para a Sra. Priscilla Araújo, no e-mail  priscilla.araujo@planalto.gov.br. 
 
 
4) - Apresentação do questionário a ser encaminhado aos órgãos participantes do Fórum. 
 
O Sr. André Ferro, do BNDES, expôs a proposta de um questionário para conhecimento do perfil das 
instituições que participam do Fórum. Segundo o Sr., André Ferro, o questionário foi baseado na 
metodologia adotada pelo BNDES para avaliação de empresas, adaptado ao setor público e, 
especificamente, à responsabilidade social, e contém 16 perguntas divididas em quatro blocos 
temáticos: compromisso, planejamento e gestão, desempenho em sustentabilidade e contribuição para 
o desenvolvimento local.  
 
O Sr. Eduardo Fernandes, da Secretaria de Fazenda do GDF, sugeriu que o Fórum conheça a 
experiência do Gespública, instrumento de avaliação da gestão que conta com critérios e requisitos 
bem definidos, e estude a criação de dimensões intermediárias nos temas para facilitar as avaliações 
de cada órgão, com pontuações para cada item.  
 
A Sra. Ana Borges ponderou que a intenção do questionário não é pontuar as instituições ou saber 
quem está melhor ou pior, mas apenas conhecer as realidades de cada instituição participante para 
orientar a ação do próprio Fórum. 
 
A Sra. Maria Teresa Rezende, do Inmetro, indagou das representantes da Petrobras e Furnas sobre 
como aquelas empresas planejam aplicar a ISO 26000 e citou o Pro-Reg, Programa de Fortalecimento 
da Capacidade Institucional para Gestão em Regulação, que visa a promover o fortalecimento dos 
mecanismos institucionais para gestão em regulação, propiciando condições para a melhoria da 
qualidade dos processos regulatórios, a consolidação da autonomia decisória das agências 
reguladoras e o aperfeiçoamento dos instrumentos de supervisão, de controle social e de análise de 
risco. 
 
A Sra. Lisangela Reis, de Furnas, explicou que as maiores dificuldades ainda são a internalização dos 
conceitos da ISO 26000 nas organizações e a falta de articulação dos diversos órgãos que atuam nos 
temas abrangidos pela norma.  
 
5 – Assuntos gerais. 
 
O Sr. Fabio José da Silva, do Tribunal Superior do Trabalho, sugeiru, como um dos passos iniciais do 
Fórum a divulgação das boas práticas de seus participantes e relatou que a sua instituição recicla 
papéis usados, cortando-os em pequenos formatos até reutilizar todas as folhas na montagem de 
blocos de rascunho para distribuição em escolas e hospitais. A Sra. Ana Borges informou que um dos 
grupos de trabalho do Fórum é dedicado à formulação de critérios para a elaboração de um caderno de 
boas práticas, coordenado pelo Sr. Guilherme Melecchi, da Dataprev.  
 
Na sequência, a Sra. Ana Borges informou sobre o Catir – Comunidades de Aprendizagem, Trabalho e 
Inovação em Rede, o portal das comunidades virtuais do Governo Federal que contém a página do 
Fórum, com ferramentas “on-line” para debates e possibilidades de divulgação e análise de 
documentos. 
 
Por fim, a Sra. Andréa Santini anunciou que a próxima plenária do Fórum ocorrerá no dia 15 de junho 
de 2011 e as seguintes nos dias 24 de agosto, 19 de outubro e 7 de dezembro e, nada mais havendo a 
tratar, encerrou a Sexta Plenária do Fórum Governamental de Responsabilidade Social. 
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Coordenação do Fórum: 

Inmetro – CSJT - Dataprev 


